

Anchetele noastre

Necesitatea strămutării inspecțiilor
C. F. R. dela Satu-Mare la Oradea

Inspecțiunile de mișcare tracțiune, întreținere și diviziile de comptabilitate cari funcționează în Satu-Mare, mai interesant din orice punct de vedere ar fi să funcționeze la Oradea. În acest sens pledează faptul că, majoritatea funcționarilor au familiile la Oradea, Cluj, Arad și chiar Timișoara. În al doilea rând, prin construirea peisajului prin Polonia, partea de rețea din sus de Dragoș-Vodă, peste Tisa, după eșim din Cehoslovacia, va trece la regionala din Cernăuți și atunci, dela Satu-Mare la Halmeu nu vor fi decât 20 km. de cale ferată și deci, iarăși numai e rațiune ca inspecția să fie la Satu-Mare. Și al treilea motiv puternic pentru strămutarea inspecțiilor C. F. R. la Oradea este și criza de locuințe dela Satu-Mare. — funcționarii stând la hotel „Victoria” majoritatea dintre dânsii, iar familiile lor și cu copiii în școli prin alte orașe, și în plus, la nenumeratele neajunsuri, se mai adaugă și lipsa de apă potabilă, orașul Satu-Mare fiind încă necanalizat. Deasemeni, din punct de vedere

administrativ, așa cum este împărțită rețeaua inspecției dela Satu-Mare, tot traficul gravitează tot în jurul Oradei.

Mutarea inspecțiilor de CFR. dela Satu-Mare la Oradea, pe lângă conveniențele: că, s'ar ușura simțitor situația funcționarilor, cari, n'ar mai fi expuși la specula nerușinată cu locuințele din Satu-Mare, unde, s'a cerut chirie anuală de 50.000 lei pentru 2 camere, pretinzându-se și banii înainte odată toți; iar pe de altă parte, și administrația, repetăm: s'ar face altfel și mai util, această mutare n'ar întâmpina greutăți, ci, dimpotrivă numai bunăvoință din toate părțile, cum s'a întâmplat de altfel că, i s'a și pus la dispoziție un edificiu în Oradea pentru inspecțiune, promițându-se și locuinși pentru funcționari.

În sensul strămutării instituțiilor menționate la Oradea, — după cât suntem informați — primăria Oradea și Camera de comerț și industrie ar fi înaintat locului în drept chiar un memoriu documentat în acest sens.

Rep.

Agronomii și desființarea
loturilor demonstrative

Din partea mai multor agronomi, am primit o întâmpinare cu privire la desființarea loturilor demonstrative, căreia, tocmai pentru a dovedi spiritul nostru de imparțialitate la care fac dânsii apel, o dăm publicității în întregime.

În legătură cu executarea reformei agrare, după o lungă experiență Ministerul de agricultură a ajuns la concluzia: că o dreaptă aplicare a reformei agrare nu se poate face decât cu organe independente atât materialmente cât și politicește, cari fiind lipsite de grijile zilnice, pot să aplice în mod just toate dispozițiile binefăcătoare ale reformei agrare pentru pătura țărănească. Spre a satisface în parte acest scop, din inițiativa fostului ministru al agriculturii: d. C. Garoflid, s'au înființat pe lângă fiecare consilierat și regiune agricolă câte un lot de experiență din terenurile disponibile ale statului, rămase în urma improprietării. Aceste loturi, au fost considerate ca niște mici ferme model, menite a fi cultivate de agronomii funcționari prin toate metodele științifice agricole, pentru a putea aduce maximum de producție; fiind astfel o justificare înaintea țăranilor improprietării: că metodele raționale de cultură, duc la o majorare a producției și în mod evident și la mărirea rentabilității pământului.

Știm: că, după scurtul timp în care s'a putut vedea rezultatul, favorabil al culturii acestor loturi Ministerul de agricultură, printr'o nouă dispoziție, luată de dl ministru Argetoianu, la îndemnul probabil al politicianilor, a dispus desființarea loturilor pe motivul: că din aceste loturi s'ar astupa nevoile îndreptățiților la improprietare rămași fără pământ. Or, chiar la înființarea acestor loturi, s'a pus condițiunea: că, loturile nu pot lua ființă decât acolo unde există rezerve pe seama statului cari nu au o destinație specială și cari, natural, nu puteau să existe decât în regiunile și localitățile unde toate nevoile atât din interes general și local au fost pe deplin satisfăcute. Prin acest fapt, motivarea arătată în decizia de desființarea loturilor agricole, prin care, se menționează că, ele ar servi unei noi improprietării, cade, fiind lipsită de orice temel și nu poate avea alt

scop decât a lovi în situația agronomilor, cari, fiind rău salariați totuși depe urma acestor loturi ajunseseră a deveni independenți de toate influențele politice în urma situațiilor materiale ce erau pe punct a li se îmbunătăți, ba chiar a înflori. Agronomul având situația materială satisfăcătoare, nu mai era nevoit a fi un instrument al politicianilor, ceea ce, fără îndoială, nu convenia corifeilor politici locali, cari aveau interese de satisfăcut, fiede ordin politic, ori personal.

Ne miră faptul, că, dl ministru Argetoianu, care dela venirea dsale în fruntea Ministerului de agricultură, a căutat prin măsurile severe ce a luat și în special cu ajutorul presei care i-a dat un larg concurs să poată face o purificare a organelor de executare ale reformei agrare s'a lăsat totuși influențat de unii politicieni, tocmai pentru a lovi în elementele capabile ale reformei agrare, și cari, n'au avut o altă existență pe lângă salariul mizerabil cu care sunt retribuiți decât venitul acestor mici loturi demonstrative. Ca o dovadă a celor susținute aci e bine să mai notăm: că, un agronom regional căsătorit și cu 3 copii primește salariu 4700 lei lunar.

Iată cum o astfel de categorie de funcționari, lăsați să trăiască din un asemenea salariu de foame cu ai săi, nu poate să rămână cinstită când e chemată să administreze averi de multe milioane.

Credem: că, dl ministru Argetoianu este convins deja de adevărul celor spuse de noi și la prima ocazie, va căuta să repare nedreptatea făcută agronomilor cinștiți și împovărați de familii.

Un agronom

„Ecou” caută corespondenți în toate comunele din județul Bihor.

Ofertele însoțite de câte o corespondență de probă, rugăm a se trimite pe adresa redacției ziarului.

Primăria municipiului Oradea
No. 10437—1928.

Primăria municipiului Oradea

No. 10437—1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că Primăria municipiului Oradea, publică licitațiune publică pentru tăierea a 7200 m³ lemne de foc esența cer despicate cu mașinele electrice ale orașului, care se va ține în ziua de 4 Septembrie 1928 între orele 10—12 din zi la Primărie Etaj I. camera 1.

Condițiunile de licitare se pot vedea la Primăria municipiului Oradea (camera 27 Etaj 1) și pe tabela de afișare dela antreul Primăriei.

Dispozițiunile Art. 72—83 din Legea asupra Contabilității Publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Licitanții vor depune garanția de 10% în numerar sau efecte garantate de stat.

Oradea, la 9 Iunie 1928.

Primar Secretar Comunal
(ss) Dr. Gelu Egry (ss) Dr. I. Voștinar

Se Spune:

că, la 10 Iulie crt. bestia cu chip de om: Câmpeanu, care spre rușinea corpului didactic se mai întitulează încă: profesor secundar, funcționând la liceul „Em. Gojdu” din localitate, va fi judecat de Consiliul de disciplină al învățământului pentru rușinoasele fapte ce a săvârșit. Între alte acte nedemne ce a comis netrebnicul intrus în corpul profesional, sunt și învinuirile precise și dovedite temeinic: că, a persecutat fără să fie cătușdepușin vinovați pe o mulțime de elevi; că, i-a insultat în plină clasă și pe părinții lor cu expresii numai de avortonii bordelurilor și că, i-a schingiuit pe unii dintre dânsii cu o sanguinitate ce-l caracterizează, demascându-i jonicile apucături.

Dar... numai să se facă odată dreptate, punându-l pe istericul individ la locul său iar, nu să fie numai vorbe... căci, altfel, dacă și de astădată încorigibilul turbat va fi scos „basmă curată” de protectorii săi, atunci, își vor face părinții singuri dreptate!

A devenit prea odios, domnule ministru Angelescu, irresponsabilul Câmpeanu la Oradea și deaceia, sunteți rugat să-l trimiteți să și mai încerce îndelnicirile bestiale și pe alte meleaguri, în nădejde, că, pe acolo, se va găsi cine să-l vindece dela prima încercare...

Primăria Municipiului Oradea

No. 13637/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința amatorilor, că Primăria Municipiului Oradea vinde prin licitație cantitatea de cca 4.000 kgr. imprimate cu text maghiar rămasă dela fostul oficiu de aprovizionare.

Licitațiunea se va ține în ziua de 8 Iulie 1928 orele 10—12 din zi la magazia din curte a Primăriei Municipiului. Oradea, str. Alexandri No. 3.

Imprimarele se pot vedea în ori și care zi, iar informațiuni se pot primi dela Serviciul Economic (Etaj I. camera 27).

Dispozițiunile Art. 72—83 din legea asupra Contabilității Publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Oradea, la 19 Iunie 1928.

ss. Dr. Gelu Egry ss. Dr. I. Voștinar
primar secretar comunal

VIZITAȚI
BĂILE TINCA

(BIHOR)

Cele mai reputeate băi și cu efecte miraculoase asupra anemiei, scrofulozei, reumatismului și în de-
asupra tuturor bolilor femeiești.

La 1 kilometru de stația de cale ferată Tinca o oră cu autobuzul dela Oradea.

Pozițiuni pitorești. — Hotel confortabil și exemplar curat. — Restaurant de primul rang. — Prețuri moderate.

Prospecte se trimit gratuit la cerere.

A se adresa proprietarului băilor:
drul Păfucan, Băile Tinca — Bihor

Păzitorii regionali
din Ardeal

După cum se știe, posturile de agenți regionali fiscali în Ardeal, au luat ființă abia de un an, odată cu desființarea Gărzii financiare. Că, măsura desființării acelei „gărzi” a fost cât se poate de salutară, nimeni n'o poate contesta, dat fiind faptul că, având bine organizat serviciul exterior, cel de control și cel de constatare, gardii financiari nu făceau altceva decât să dea loc la o serie de conflicte de atribuțiuni cu repercusiuni neprimicioase asupra instituțiilor din care făceau parte; însă, și înființarea păzitorilor regionali nu era necesară, după cum vom dovedi de îndată. În vechiul Regat, da, paznicii regionali au avut un rol și mai cu seamă înainte de război, când, producătorul era obligat la plata taxelor de consumație numai pentru băuturile puse în consumație și atunci cei înclinați a defrauda fiscalul, recugeau la toate trucurile să poată sustrage băuturile dela plata taxelor.

Cum stau lucrurile în Ardeal, însă? Producătorii de vii sunt obligați ca după terminatul culesului viilor să depună declarații de vinul produs, declarații, a căror sinceritate se verifică de organele fiscale, așa încât, băuturile constatate în pivniți sau depozite, se înregistrează într'un anumit registru, care îmbracă forma unui rol — deci ținute în evidență — și astfel producătorul e obligat la plata taxelor de consumație la întreaga cantitate cu care s'a înregistrat, indiferent de ce destinație dă băuturilor, cu excepția bineînțeleș a cotei la care legea dă drept producătorului pentru consumație proprie. Prin urmare, dacă controlul este sever la locul de producție numai vorbim de fabrici, cari își au controlorii de fabrici sau agenții de control, și nu lasă să iasă sau să intre băuturi în neregulă și atunci, se naște întrebarea: ce rost mai au acești paznici regionali?

În timp de un an dela înființarea lor, n'au dat decât dovezi: că, sunt lipsiți de orice activitate și că dormitează pe la bariere, în ciuda agenților de urmărire cari, în număr redus pe la percepții și cu câte 30—40 comuni, muncesc din greu, să țină piept încasărilor, ce lăsate pe seama notarilor comunali — în ale căror atribuțiuni intră și încasarea impozitelor — aceștia absorbiți de lucrările lor, încasările le lasă pe un plan secundar și deci, pe serviciul lor nu se poate conta.

În concluzie, agenții ar trebui repartizați pe teritorii, unde, ar aduce ale, ținându-se seama de condițiile au un personal redus față de nevoile

Primăria Municipiului

Nr. 10423/1928.

Publicațiune

Primăria Municipiului Oradea aduce la cunoștința că închiriaza prin licitație, cu începere de la 15 Iunie 1928—23 Iunie 1928 locuri de diferite mărimi și de diferite număruri: 5 ani și 5 locuințe, 3 ani presus: una locuință din 3 camere și accesorii, 3 camere și accesorii, 3 camere, 1 atelier, 1 cameră și accesorii, una din 7 camere și accesorii din edificiul „Bazarul Regele Ferdinand” strada Prințul Mihail, pentru închiriere expiră la 15 Iunie 1928.

Licitațiunea se va ține în ziua de 5 Septembrie 1928 din zi în localul Primăriei Oradea, camera No. 1. I. în fața Comisiunii de licitație și cei ce doresc să participe la această licitațiune, a-și prezenta ofertele chise și sigilate pe marea unui vadiu numerar sau efecte de Stat.

Dispozițiunile Art. 72—83 din legea asupra Contabilității Publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Condițiunile de licitare se pot vedea la Primăria Municipiului Oradea (camera 27 Etaj 1) și pe tabela de afișare dela antreul Primăriei.

Oradea, la 12 Iunie 1928.

ss. Dr. Gelu Egry ss. Dr. I. Voștinar
primar

Toți sportmanii cumpără automobile, motociclete, biciclete și tot felul de accesorii din toate mărcile și sistemele, cu prețurile cele mai reduse și în rate numai dela

AUTOTECH
Bulev. Regele Ferdinand